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ПЕ СНИЧ КИ ПУТ  
МА РИ ЈЕ ЈЕФ ТИ МИ ЈЕ ВИЋ МИ ХАЈ ЛО ВИЋ

Ма ри ја Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић, Храм ти ши не, Пар те нон, Бе о град 2023

Књи га Храм ти ши не Ма ри је Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић на ро чи то 
је пе снич ко оства ре ње срп ске књи жев но сти у ко јем се, опе ва њем жи во
та, опе ва и са ма по е зи ја. Збир ка оби лу је зре лим пе снич ким пло до ви ма, 
што ће ре ћи да пе сме ко је су на ста ја ле ни су до би ле свој ко на чан об лик 
он да ка да су би ле и на пи са не, већ у тре нут ку ка да су се скло пи ле у јед
ну пе снич ку збир ку. Иа ко је ау тор ка овом при ли ком во ди ла број не пе
снич ке ди ја ло ге са дру гим пе сни ци ма, по пут Хел дер ли на, Рил кеа, Но
ва ли са или Ива на В. Ла ли ћа и На ста си је ви ћа, осла ња ју ћи се при том и на 
Но ви за вет, пе сме Ма ри је Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић има ју свој ау тен
ти чан глас, ко ји про го ва ра из са мих ду би на спо зна је, ти ши не.

Пој му ти ши не оту да пе сни ки ња да је бит но ме сто, у са мом на сло ву, 
али и у про ло гу збир ке, ко ји слу жи као увод за упо зна ва ње и раз у ме ва
ње да тих пе са ма. На тај на чин, већ на са мом по чет ку сто ји пу то каз ко ји 
ка зу је по ко јим се пу та ња ма кре ће дух пе са ма. Да би се та пу та ња мо гла 
раз у ме ти, по треб но је ићи уна зад, спу шта ти се са ем пи риј ских по сто ља 
у пе снич ке ду би не. Ма рија Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић свој пе снич ки пут 
по чи ње од оно га што је у ства ра њу пе сме по след ње – од ре чи. Ако је реч 
ин стру мент ду ха, ка ко ау тор ка на во ди, он да је реч сред ство да се до ђе 
до ње ног пра по чет ка, до ар хе, а то је ме ло ди ја. Та ме ло ди ја, ко ја се ис пр ва 
на зи ре као зву ча ње, ослу шку је се на ра зно вр сне на чи не, да би се по том 
до пр ло до са ме осно ве бив ство ва ња – ти ши не. 

Сам пут до ти ши не те че низ вод но, што ау тор ка прак тич ним при
ме ром по ка зу је спу шта ју ћи се кроз пет ја сно уо кви ре них, ме ђу соб но по
ве за них ци клу са, ко рак по ко рак из пе сме у пе сму. Пр ви ци клус пе са ма 
од ре ђу је пр ви ко рак, оба сја ње, ко ји је осве тља ва ње оно га што је ви дљи во 
у ре ал ном све ту око нас. Ка да се свет у ко јем пе сник оби та ва оба сја, он, 
на прак ти чан на чин, по ста је и ја сно ви дљив, али он сам по се би ни је 
пред мет пе ва ња. Оту да у пр вом ци клу су „пред мет ног све та у тим пе
сма ма као да не ма”, јер им је глав ни име ни лац ду ша.1 У пр вој пе сми, 
„Чу де сно при зо ви”, пред пе сни ка, па и пред чи та о ца, по ста вља се ја сан 
зах тев – да не ста не за овај свет. Пе сник, али и сам чо век, мо ра ју да бу ду 
сме ли, да и са ми не ста ну из овог све та ка кав по зна ју, да не бу ду оно што 
за овај свет је су. Ау тор ка пи ше: „ти ни си сво је име”, им пли ци ра ју ћи да 
по сто ји не што иза ове ви дљи ве ре ал но сти што че ка да бу де от кри ве но 
у не га ци ји са мо га се бе, у не га ци ји „не из ре ци вог”, „не до ку чи вог”, „неза
ми сли вог” и „не слу ће ног”, док оно што ни је у не га ци ји, јер је „оства рено”, 

1 Дра ган Ла ки ће вић, „По е зи ја и тај на” у: Ма ри ја Јеф ти ми је вић Ми хајло
вић, Храм ти ши не, Пар те нон, Бе о град 2023, 78.
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„име но ва но”, „на у че но”, „оче ки ва но”, у не га ци ји тре ба да бу де „раз гра
ђе но”, „раз об ли че но”, „ода гна то”. Свет функ ци о ни ше по прин ци пу огле
да ла – мо жда се чи ни да је оно што по сма тра мо по ду дар но са по сма тра
ним, но су штин ски, оно што се чи ни да је сте за пра во ни је, а у оном што 
ни је мо ра мо да про на ђе мо оно што је сте.

Тек овим по ступ ком са гле да ва ња све та чо век, и пе сник, на ла зе се 
ван ис цр та ног кру га, што пред ста вља бо лан про цес – бол, крик, ври сак 
је су људ ски део ко ји од зва ња у пе сми ка да се пе сник об рео у про стран
стви ма не зна ним ем пи риј ском све ту. Одва ја ње од се бе, ме ђу тим, по зи ва 
на спа ја ње се бе јед ног са Јед ним це лим. Оту да се у цен трал ној пе сми овог 
ци клу са, као сре ди шту из ме ђу овог и пе снич ког све та, на ла зи јед но став
ност. До ње се до ла зи бо лом, а у њој чо век ви ше ни је са мо чо век, а ни 
ду ша ни је са мо оно што чо век ду шом на зи ва. Из јед но став но сти се че зне 
за жи во том, сми слом, пе смом, за је дин ством. У јед но став но сти пе сник 
до ра ста до свог пе снич ког Ја и ту пе сник, у не га ци ји оно га што је сте бол 
пре тва ра у Љу бав, ко ја га прак тич но ра ђа за не ки дру ги, пе снич ки свет. 

На овом ступ њу, пе сник се на ла зи у ме ђу про сто ру, у сно ви ђе њи ма, 
у пра по ре клу, ар хе, у ко јем се на зи ру зву ко ви пе сме, али до ко је се и да ље 
мо ра до ла зи ти пе снич ким пу тем не би ли се она до сег ну ла. У дру гом 
ци клу су пе са ма ау тор ка збир ке опе ва ће чи ње ни цу да се мо ра ју за тво
ри ти очи да би се ви де ло, да мо ра мо се бе рас то чи ти да би се пе снич ки 
жи ве ло. Ако је пе сник, да кле, „сна гом ду ха” пр вен стве но мо рао да „са
ло ми све гра нич но и мер љи во”, он след стве но то ме до ла зи у фа зу „раста
ка ња свог ин ди ви ду ал ног Ја”2 при че му је реч „ин ди ви ду ал но” ве о ма 
ва жна. Она ука зу је на то да се пе сник ра зи ла зи од оно га што је ве зи вао 
за се бе лич но, по пут име на, пре зи ме на, лич ног опи са и то ме слич но, 
али не и од оно га што га чи ни пе сни ком. Он ства ра из ума и ср ца, јер 
„кад за тре пе ри ум до сти же се ме та фи зич ки циљ љу ба ви”3. Тај ну сми сла, 
ме ђу тим, пе сник не до ку чу је, већ је са мо слу ти. А слут ња се нај бо ље и 
нај лак ше по сти же слу же ћи се истим, Љу ба вљу. 

Овим се от кри ва да је не га ци ја не га ци јом по ти ра на и Љу ба вљу 
са же та. А у тач ки где се пре се ца ју сми сао и љу бав, про на ла зи се и пе сма. 
Из ње све би ва вра ће но на по че так, у ар хе, и пре ста је да по сто ји за овај 
ре а лан свет. Исто вре ме но, сам свет у сво јој не га ци ји ни је пре стао да 
по сто ји за се бе, јер он не мо же да пре ста не да бу де при су тан све док је 
пе сник оно оба сја ње с по чет ка, све док од ње га пе сник по чи ње да ства
ра пе сму. То зна чи да, ако не по сто ји за свет, пе сник по сто ји у пу ном 
сми слу. Из ове по зи ци је, пат ња се рас цве та ва и ра ђа пе сму. Та ко у пе сми 
„У све тло сти” пе сник љу ба вљу оба сја ва свет за ко ји ви ше не по сто ји, 

2 Мир ја на Бе чеј ски, „Љу бав се ро ди ла да би те бе ро ди ла” у: Ма ри ја Јеф ти
ми је вић Ми хај ло вић, Храм ти ши не, 16.

3 Дра ган Ла ки ће вић, нав. текст, 79.
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одр жа ва ју ћи ње го во по сто ја ње. Али и да ље по сто ји пе снич ко пи та ње 
„ка ко је мо гу ће раздво ји ти нас / а не за чу ти це па ње све та?”, од но сно 
ка ко би ти пе сник у све ту у ко јем се ви ше не пре по зна је.

Од го вор на то пи та ње пред ста вља на ред ни ко рак, ко јим се Ма ри
ја Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић спу шта у ду би не до ти ши не, и ко ји је опе
ван у тре ћем ци клу су пе са ма. У бол ном одва ја њу пе сни ка и ре ал ног 
све та от кри ва се нов иден ти тет. Све што је „у на ше би ће ути сну то (...) ми 
смо”. Све што нас окру жу је је сте од раз у огле да лу на шег би ћа и слут ња 
се ја вља као сми сао жи во та. Све је до жи вљај и све је ва жно, јер „људ ско 
би ће по ста је ин ди ви дуа тек у од но су на дру ге с ко ји ма је Јед но”.4 У овим 
пе сма ма опи сан је про стор у ком го вор љу ба ви по ста је до ми нан тан, док 
вре ме прак тич но ви ше и не по сто ји. У оза ре њи ма и бле ско ви ма пе снич
ке ме ло ди је пе сник тек сад мо же да „си ђе и за ви ри у свој там ни ку так”, 
бу ду ћи да је у свом све ту.

Све што ов де мо же да тра је је сте оно што је од ме ре но ме ром Љуба
ви. Бо жан ски про стор ов де пре о вла да ва и по ста је ја сно да је онај ко ји 
слу ти „на пра гу / жи во та што се из ван гра ни ца кри је” и са зна је „да 
жи вот је овај хо да ју ћи зе мљом / тек сен ка оног што се из над ви је”. Дан 
не ма сво је са те, већ пру жа пе сни ку мо гућ ност да у тре нут ку до жи ви 
Веч ност. У тој „ме ри на шег бив ства” ме ра је све та из ван нас, где се рађа 
„кли ца све ми ра у на ма”, ко ја ће нас упу ти ти на искон ско, али и на оно 
што је са мо по се би ујед но и веч но и не про ла зно.

Та ко се у че твр том ци клу су пе са ма до ла зи до спо зна ња да би ти у 
дну ду ше зна чи би ти у дну пе сме – у ти ши ни сво га би ћа. То је упра во 
та ти ши на, та ко ду го че ка на и ко јој се ду го стре ми ло, а до ко је сва ки 
пе сник ко ра ча не би ли ис пу нио свој пе снич ки за да так. Оту да се у овом 
ци клу су пе сме до жи вља ва ју као „за себ на, ко хе рент на це ли на ми са о них 
и ро до љу би вих пе са ма, од ко јих 6 по ре ђа них ’хро но ло шки’ пре ма дуби
ни ура ња ња у исто ри ју – од сред њег ве ка, до са вре ме ног до ба”.5 А оне су, 
у ства ри, сво јом уве за но шћу озна чи ле про сто ре ти ши не као про стор који 
не ли чи на оне ко ји су до са да би ли са зна тљи ви. У њи ма се про на ла зе 
„вре мен ски бли жи и лич ни до жи вља ји и од но си, ма да су кул тур ноисто
риј ски сло је ви у исто вре ме гра ђа пе сни ко вог би ћа и оквир је зи ка”.6 Оне 
су, да кле, те мељ са мог пе ва ња.

У овом ци клу су се до ла зи до спо зна је да се иду ћи чак иза пра по чет
ка, у ко рен са ме пе снич ке ме ло ди је, где се на ла зи ти ши на, на ла зи и све 
оно што је чо век за свог жи во та спре ман да оста ви као део се бе. Та ко ове 
пе сме је су по све ће не би ћу, али и Би ћу не из ре ци вог чи ји смо нео дво ји ви 
део. Ов де је уро ње но све оно што је са став ни део Це ли не, Бо га: Си мо
ни да, Је ру са лим, При зрен, Ви со ки Де ча ни, Га ли ле ја, Га зи ме стан, али и 

4 Мир ја на Бе чеј ски, нав. текст, 18.
5 Исто, 19.
6 Дра ган Ла ки ће вић, нав. текст, 83.
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по је дин ци као пра де да Ог њан, стра да ње у по гро му 1999. го ди не, као и 
ви нар из Ве ли ке Хо че. Ове пе сме, ко је ми шљу и ср цем пе ва ју о ти ши ни 
иза ових до га ђа ја, ис та чу њихову хри сто ли ку сим бо ли ку, што нас увек 
на во ди да се уса гла ша ва мо са то но ви ма ти ши не, Љу ба ви и Мај ке.

Ка да се то спо зна, та да се до ла зи и до са гла сја са жи во том, али и 
све том око нас, из ко јег је пе сник кре нуо на пут до пе сме. По след њи ци
клус пе са ма оту да има са мо јед ну пе сму, „Ср це ру же”, ко ја је по слу жи ла 
као пе снич ки епи лог ове збир ке. У њој се „као у ка квој жи жи са би ра ју 
и сра ста ју на сло ви ци клу са ко ји су се до тад ме ђу соб но про жи ма ли”.7 
Она је по пут ба ја ли це, чак по пут пе снич ке ман тре ко ја је ус пе ла да са жме 
це ло ку пан сми сао пе снич ког ства ра ња. За хва љу ју ћи том пу ту, чи та лац 
мо же да ви ди да је пут пе сни ка до пе сме вр ло сли чан пу ту чо ве ка до 
ње го вог крај њег ци ља – а то је да слу жи дру го ме, да слу жи сми слу и 
не че му ве ћем од ње га са мог. Спо зна је се и да пут жи во та, баш као и пут 
до пе сме, под ра зу ме ва и све тле и там не тре нут ке на шег су о ча ва ња са 
све том, али и са са мим со бом, што су штин ски зна чи исто, као и да то 
са чи ме се су о ча ва мо ни је „ни ти све тло, ни ти та ма”, то су до жи вља ји 
људ ског би ћа кроз ко ја он мо ра да про ђе, јер то и је сте жи вот. Упра во 
кроз „отре жње ња” и „осве шће ња” мо ра да се про ђе, бу ду ћи да без то га 
не ма ни нас, ни жи во та уоп ште. Збир ком пе са ма Храм ти ши не спо зна
је се да је жи вот, као и пе сма, про цес до ко јег се ко ра ча кроз тр ње и 
све тлост це ло га жи во та, док је на чо ве ку да на том пу ту спо зна је се бе, 
као и свет, не би ли до слух нуо бо жан ску искру у се би, ка ко би све сно 
про жи вео жи вот као би ће ко је је до шло из Љу ба ви и ко је ће скон ча ти у 
Љу ба ви – оној у ко јој бо ра ви и са да.

Др Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
lu na gra din @gmail.co m

РЕ ЧИ НА ШИ НА МА

Из во за у при чу, прир. Гор да на Вла хо вић, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2022

Ан то ло ги ју Из во за у при чу са чи ња ва ју ода бра не крат ке при че и 
од лом ци из про зних тек сто ва чи ју око сни цу пред ста вља мо тив во за и 
сим бо лич ког по ља ко је он мо же да офор ми. По ред овог пре во зног сред
ства као за јед нич ког име ни те ља, нај ве ћи део при ча про жи ма још и мо тив 
пу то ва ња, као не за о би ла зан ка да се го во ри о кре та њу, ка ко у про сто ру 

7 Мир ја на Бе чеј ски, нав. текст, 21.




